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Úvod 

 

Program regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón představuje 

nástroj k obnově kulturních památek nacházejících se v nejcennějších částech našich historických 

měst, prohlášených za památkové rezervace a památkové zóny. Právní rámec Programu regenerace 

tvoří Usnesení Vlády ČR ze dne 25. března 1992 č. 209 k Programu regenerace městských 

památkových rezervací a městských památkových zón. Program je realizován na základě platných 

Zásad Ministerstva kultury České republiky pro užití a alokaci státní finanční podpory v Programu 

regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón č. j. MK 78.596/2018 

OPP ze dne 7. 12. 2018. Jedná se o soubor účelových, společensky přínosných opatření, jejichž cílem 

je záchrana historicky nejhodnotnějších částí měst, zahájení a další rozvíjení jejich systematické a 

kontinuální regenerace. Cílem Programu regenerace MPR a MPZ České republiky je efektivní a účelné 

vynakládání finančních prostředků z veřejných rozpočtů a soukromých zdrojů a jejich kombinování 

tak, aby docházelo ke kvalifikovanému zlepšování vzhledu a stavebně-technického stavu památkově 

chráněných území ve městech a objektů v nich při dodržení všech zásad, stanovených požadavky 

státní památkové péče.   

Městská památková zóna Hrádek nad Nisou byla ustanovena Vyhláškou Ministerstva kultury ČR č. 

108/2003 Sb. o prohlášení území s historickým prostředím ve vybraných městech a obcích za 

památkové zóny a určování podmínek pro jejich ochranu ze dne 1. dubna 2003, s účinností od 1. září 

2003. Město si nechalo zpracovat elaborát Programu regenerace MPZ roku 2004, avšak k vlastní 

realizaci Programu se nepřipojilo. První krok ke změně představovalo zpracování nového Programu 

regenerace MPZ Hrádek nad Nisou na období let 2013–2022. Od roku 2014 pak Město Hrádek nad 

Nisou aktivně započalo s postupnou obnovou objektů na území zóny s finanční podporou z Programu.  

Předkládaný elaborát je aktualizací shora uvedeného Programu pro období 2023–2027. Obsahuje 

kromě jiného pasportizaci všech objektů v MPZ s doporučeními k památkové rehabilitaci a mapové 

přílohy se stavebně historickým, architektonickým, urbanistickým, památkovým a stavebně-

technickým vyhodnocením památkové zóny. Může tak sloužit nejen pro účely Programu regenerace, 

ale také jako podklad pro plánování a rozhodování orgánů samosprávy, státní správy a státní 

památkové péče. 
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1. Městská památková zóna a město v širších vztazích 

 

1.1 Fyzicko-geografická sféra (geografie, geomorfologie, geologie a další vybrané prvky) 

Město Hrádek nad Nisou se rozkládá v Hrádecké pánvi na Lužické Nise, v nadmořské výšce 255 m n. 

m. Jedná se o město hraniční, položené zhruba 1,5 km od státní hranice s Polskou republikou 

(Dolnoslezské vojvodství) a Spolkovou republikou Německo (Svobodný stát Sasko). Od krajského 

města Liberce se 103 tisíci obyvateli jej dělí vzdušnou čarou vzdálenost 17 km, od saské Žitavy se 

zhruba 26 tisíci obyvateli 3,5 km a od polské Bogatynie s přibližně 19 tisíci obyvateli 9 km. Město tak 

leží v hustě osídleném a urbanizovaném prostoru, který na polském území navíc intenzivně 

exploatován velkoplošnou povrchovou těžbou hnědého uhlí. Hranice dobývacího prostoru dolu 

Turów se nachází pouhé 4 km vzdušnou čarou od centra Hrádku nad Nisou a předpokládá se jeho 

rozšíření ještě blíže státní hranici. Důl je součástí rozsáhlého palivoenergetického komplexu, kdy uhlí 

je spalováno ve stejnojmenné desetiblokové elektrárně o mimořádném instalovaném výkonu 2 106 

MW, vzdálené od Hrádku nad Nisou zhruba 9 km vzdušnou čarou. Zásoby uhlí jsou kalkulovány do 

roku 2043. 

Z geomorfologického hlediska je Hrádek nad Nisou položen v blízkosti hranic dvou soustav, 

Krkonošsko-jesenické soustavy a České tabule, přičemž tato hranice zhruba kopíruje SZ–JV směr 

lužické poruchy a Ještědsko-kozákovského hřbetu. Ten se v prostoru Jítravského sedla stýká s celkem 

Lužických hor, jejichž severovýchodní výběžky vroubí Hrádeckou pánev, náležející do Žitavské pánve, 

právě v blízkosti Hrádku nad Nisou. Jižní a západní perimetr města tak tvoří Lužické (respektive na 

německém území Žitavské) hory, severozápadní perimetr se ve směru toku Lužické Nisy otevírá do 

německé části Žitavské pánve. Severovýchodní perimetr pak tvoří Turozsowská pánev (Kotlina 

Turozsowska). Směrem na východ pokračuje zvlněná Žitavská pánev, ukončená Libereckou kotlinou a 

za severu uzavřená Albrechtickouvrchovinou, náležející do celku Jizerských hor. Albrechtická 

vrchovina svými nejzápadnějšími výběžky – Výhledy a Kamenným vrchem – sahá do vzdálenosti 

zhruba 4,5 km od Hrádku nad Nisou.  

Geologicky je oblast Hrádecka formována především čtvrtohorním zaledněním, kdy kontinentální 

ledovec zaujímal celou severní část Žitavské pánve a Jítravským sedlem pronikl i do prostoru Ralské 

pahorkatiny. Díky tomu se v blízkosti Hrádku nad Nisou nacházejí bohaté uloženiny glacifluviálních 

písků, které jsou v současné době dobývány v pískovnách Václavice a Grabštejn, v minulosti v řadě 

menších pískoven na stavební a betonářský písek. Široké údolí Lužické Nisy je tvořeno fluviálními a 

deluviálními čtvrtohorními sedimenty, na kterých stojí Donín, Loučná i níže položená pravobřežní část 
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samotného Hrádku nad Nisou. Vlastní historické jádro severně od někdejšího mlýnského náhonu a 

celý SZ–SV perimetr území až ke státní hranici je budován pleistocénními sprašemi a sprašovými 

hlínami s lokálními uloženinami nadložních jílů a miocénními uhelnými pánvemi v západní části 

oblasti (prostor Kristýna – Hartava). Eolické sprašové hlíny spolu s neogenními jíly byly od roku 1869 

těženy v blízkosti centra v rozsáhlé cihelně severovýchodně od nádraží. Nejstarší geologický horizont 

tvoří předvariské zawidowské granodiority a zbřidličnatělé granitoidy (tzv. nízká rula), budující 

ostrožnu, na níž stojí hrad Grabštejn a rovněž tvoří oblast jižně od města až ke hřebeni nad Horním 

Sedlem. Zde je od turonských pískovců Lužických hor odděluje lužická porucha provázená pásmem 

břidlic jitravské skupiny. Kromě hornin krystalinika se jižně od Donína a Chotyně těžily neovulkanity: 

znělec a živcový čedič. 

Výše uvedené geologické podmínky měly vliv na podobu tradičního stavitelství a stavebního fondu ve 

městě a v oblasti. Ze stavebního kamene se zde objevuje pískovec, rula i čedič, dostatek cihlářských 

zemin umožnil používání pálené střešní krytiny. Blízký lesní komplex Lužických hor (potenciální 

přirozená vegetace bikových a květnatých bučin, dubohabřin a lipových doubrav, v bližším okolí 

bikových jedlových doubrav) poskytoval dostatek dřeva na hrázděné, roubené a další dřevěné 

konstrukce zdejších staveb. 

Dle typologie krajiny náleží bezprostřední okolí Hrádku nad Nisou svým reliéfem ke krajinám vrchovin 

Hercynica, dle osídlení ke krajinám vrcholně středověké kolonizace Hercynica (vlivem časného 

lužickosrbského osídlení, okolní oblast spadá až do pozdní středověké německé kolonizace). Využití 

krajiny je zemědělské, obklopené lesozemědělskou krajinou a lesní krajinou Lužických hor 

jihozápadně od Hrádku nad Nisou. 

Zaměříme-li se na půdní typy, tak v Hrádku nad Nisou a jeho okolí převládají nivní půdy v nivě Lužické 

Nisy, provázené lokalitami zamokřených půd. Nejúrodnější a plošně nejrozsáhlejší je území severně 

od Lužické Nisy směrem ke státní hranici s Polskem s hnědozeměmi a luvizeměmi, na které navazuje 

segment oglejených půd otevřený zhruba ve směru Uhelná – Grabštejn, odkud pokračují půdy na 

píscích. V území jižně od Lužické Nisy směrem k hřebeni Lužických hor jsou výrazně zastoupeny 

kambizemě nižších poloh, provázené všemi výše uvedenými půdními typy. 

Z hlediska lesního hospodaření leží Hrádek nad Nisou v přírodní lesní oblasti Lužické pahorkatiny, 

hraničící na jihu jednak s oblastí Jizerské hory a Ještěd s převahou buku a smrku, a dále s oblastí 

Lužické pískovcové vrchoviny opět s převahou buku a smrku.   

Správně je Hrádek nad Nisou součástí Libereckého kraje, okresu a zároveň obvodu obce s rozšířenou 

působností Liberec. Správní činnosti v obvodu působnosti vykonává Magistrát města Liberec. Sám 
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Hrádek nad Nisou pak tvoří obec s pověřeným obecním úřadem, do které kromě vlastní aglomerace 

(Hrádek nad Nisou, Loučná, Donín, Václavice, Uhelná, Oldřichov na Hranicích, Dolní Suchá, Horní a 

Dolní Sedlo) náležejí obce Chotyně a Rynoltice. Hrádek nad Nisou je od roku 1991 členem 

Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa.  Spolu s městy Žitava a Bogatynia tvoří od roku 2001 Svazek měst 

Malý trojúhelník. Činnost Svazku se zaměřuje především na zlepšení silničního i železničního spojení 

mezi jednotlivými městy a jejich částmi, koordinovaný rozvoj průmyslových zón a všechny další formy 

individuální a kolektivní přeshraniční spolupráce. Hrádek nad Nisou je dále účasten činnosti 

mikroregionu Hrádecko-Chrastavsko, založeného roku 2001. 

 

1.2 Doprava a turistický ruch 

1.2.1 Historický vývoj dopravního spojení sídla 

Ve středověku probíhala v těsné blízkosti města významná obchodní komunikace, Žitavská stezka, 

vedoucí z Žitavy do Prahy.  Žitavsko v té době náleželo k Českému království a královské město Žitava 

představovala významný mezičlánek v obchodu s baltskými přístavy a severní Evropou.  

 

Průběh středověkých obchodních cest v Ponisí 
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Cesta probíhala Žitavskými horami podél dnešní českoněmecké hranice – zde byl zbudován strážní 

hrad Karlsfried – a po překonání lesního komplexu přes Petrovice a Jablonné v Podještědí dále do 

vnitrozemí. Později se na ní napojila cesta vedoucím údolím Nisy od Liberce, spojující hrady 

Hamrštejn a Grabštejn a vedoucí dále přes Hrádek nad Nisou do Žitavy. Tato důležitá spojnice 

procházela již přímo městem, avšak její průběh na jeho území není zcela zřejmý: v Doníně překonala 

Lužickou Nisu, přešla na pravý břeh a buďto dnešními ulicemi Václavskou, Anglickou a Revoluční 

směřovala již v trase Žitavské ulice na Žitavu (a vyhnula se tak Hornímu náměstí), nebo procházela 

přes Dolní náměstí ulicí 1. máje na Horní náměstí a hlubokým úvozem se stočila do Žitavské ulice, 

odkud pokračovala ve stejné trase. Po opuštění obtížně schůdného úseku Žitavské cesty údolím 

Weissbachu (Weissbachthal) přes Žitavské hory se spojení Žitavy s Prahou realizovalo již přes Hrádek 

nad Nisou. Schallerova Topografie z roku 1790 uvádí, že mezi lety 1685 až 1695 nechal Matyáš hrabě 

Trautmannsdorf vydláždit celý úsek z Hrádku nad Nisou na zemskou hranici. Část povrchu této 

komunikace byla odkryta při archeologickém výzkumu prováděném v letech 2009–2010 na Horním 

náměstí. Müllerova mapa Čech z roku 1720 zobrazuje zemskou cestu v této podobě: z hranice 

Žitavskou ulicí, k mostu přes Nisu v Doníně, a odtud přes Dolní a Horní Sedlo, Jítravu a Zdislavu do 

Osečné a dále na Prahu. 

 

Müllerova mapa z r. 1720 – průběh zemské cesty z Žitavy přes Hrádek do Prahy 
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Významný kvalitativní posun představovala stavba říšské (též císařské či erární) silnice z Liberce do 

Žitavy, realizovaná mezi lety 1840–1846. Jedná se o dnešní silnici I/35J a I/35L v úseku Bílý Kostel nad 

Nisou – starý hraniční přechod (s výjimkou novodobého obchvatu). Přes vlastní město vedla 

Libereckou ulicí, na Horní náměstí a Žitavskou ulicí dále do Žitavy. Její průběh je velmi dobře patrný 

z map stabilního katastru z roku 1843. 

Nesmírný význam pro rozvoj průmyslu a tím i města měla stavba železniční trati z Žitavy do Liberce. 

Trať vybudovala v letech 1855–1859 saská společnost Zittau-Reichenberger Eisenbahngesellschaft 

(ZREG) se sídlem v Žitavě. Jedna z prvních parostrojních železnic na našem území spojila prudkou 

industrializací procházející Liberecko se Saskem, Pruskem a dalšími státy Německého spolku. 

Prostřednictvím Jihoseveroněmecké spojovací dráhy (která dorazila do Liberce v témže roce, též 

dráhy Pardubicko-liberecké) tak došlo k druhému propojení rakouské a saské železniční sítě (prvním 

byla Severní státní dráha vedoucí podél Labe). Hrádek nad Nisou tím získal železniční spojení s Vídní i 

Berlínem. Autorem projektu dráhy byl vrchní inženýr Saských královských státních drah Gustav Georg 

Rachel, který stavbu rovněž řídil. Autor původní výpravní budovy v Hrádku nad Nisou není znám, 

přestavba z let 1910–1911  byla realizována dle projektu Ing. Sauermanna ze stavebního inspektorátu 

Saských drah v Žitavě. Provoz na trati zajišťovaly Saské královské státní dráhy (Königlich Sächsische 

Staatseisenbahnen, K. Sächs. Sts. Eb.). V roce 1905 byla dráha Saským královstvím zestátěna. Do 

majetku československého státu přešla až v roce 1945, do té doby byla exteritoriální německou 

železnicí. Cizí vlastník se projevil i v architektuře drážních budov, postavených ve stylu příznačném 

pro saské železnice, tzn. jako klasicistně komponované, s půlkruhovými záklenky dveřních a okenních 

otvorů s pískovcovými ostěními. Taková byla před přestavbou i výpravní budova v Hrádku nad Nisou, 

což je dodnes dobře patrné. Typově byla shodná s výpravní budovou v Chrastavě, později také 

dostavovanou. 

 

1.2.2 Současný stav dopravního spojení 

V současné době je město napojeno železniční tratí č. 089 Liberec – Zittau – Rybniště na českou i 

německou železniční síť s intenzivním mezistátním osobním provozem, včetně přímého spojení 

s Drážďany. Hrádek nad Nisou je pohraniční přechodovou stanicí a 1,5 km od železniční stanice se 

nalézá železniční přechod do Spolkové republiky Německo, vedený peážním úsekem přes polské 

území. V rámci železniční sítě Libereckého kraje se jedná o trať s vyššími traťovými rychlostmi. 

V současné době je intenzivně projekčně připravována rekonstrukce trati v úseku Liberec – Hrádek 

nad Nisou včetně rekonstrukce hrádecké železniční stanice. Spojení s Německem však komplikuje 
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dlouhodobě havarijní stav trati na území Polska, kde je traťová rychlost omezena na pouhých 40 

km/h. 

Silniční spojení je zajištěno komunikací I. třídy I/35, vedenou v úseku Liberec – Bílý Kostel nad Nisou 

jako čtyřproudá rychlostní silnice a dále do Hrádku nad Nisou a na státní hranici jako silnice pro 

motorová vozidla v dvoupruhovém uspořádání (u Bílého Kostela nad Nisou se stoupacím pruhem). 

Tento, 7,6 km dlouhý úsek, byladán do provozu koncem roku 2013. V letech 1998–2000 byl 

vybudován 3,4 km dlouhý obchvat silnice I/35 severně od města. Na starou silnici se napojuje na 

kruhovém objezdu u rekreačního areálu Kristýna. Odtud silnice pokračuje v původní trase na hraniční 

přechod do Polské republiky Hrádek nad Nisou/Porajów, po zhruba 1,5 km následovaném polsko-

německým hraničním přechodem Zittau/Porajów. V červnu 2013 byl otevřen polský úsek mezistátní 

silnice napojený na severní obchvat, vedený přes Kopaczów a Sienawku na německé území 

s rozestavěným napojením na obchvat Žitavy (silnice B178) a dále na německou dálnici A3. Tím byl 

vytvořen předpoklad pro nové kapacitní přeshraniční spojení, otevřené i pro mezinárodní nákladní 

dopravu. Po zprovoznění nové silnice pro motorová vozidla Bílý Kostel nad Nisou – Hrádek nad Nisou 

vedené severně od dosavadní směrově a kapacitně zcela nevyhovující silnice z let 1840–1846, byla 

tato přeřazena jako silnice I/35J. Tím vzniklo ucelené nové silniční spojení Hrádku nad Nisou 

s tuzemskou, německou a polskou silniční sítí. Jeho význam pro další rozvoj Hrádku nad Nisou je 

zásadní. Územně plánovací dokumentace předpokládá v budoucnu přestavbu na čtyřpruhové 

uspořádání. 

Městem neprochází žádná komunikace II. třídy. Ze silnic III. tříd zajišťuje spojení silnice III/2711 

vedená po levém břehu Lužické Nisy přes Donín a Chotyni do Bílého Kostela, paralelně s komunikací 

I/35J. Z ní odbočuje v Doníně silnice III/2716 přes Dolní a Horní Sedlo do Rynoltic, zajišťující napojení 

Hrádku nad Nisou na silnici I/13 ve směru Česká Lípa a Děčín, a dále silnice III/2713 z Chotyně přes 

Dolní a Horní Suchou do Jitravského sedla, kde se napojuje rovněž na silnici I/13. Z Hrádku vycházející 

komunikace III/2719 a III/27110 do Oldřichova na Hranicích a pravobřežní komunikace do Chotyně 

jsou pouze místního významu. 

 

1.2.3 Atraktivity cestovního ruchu 

Hrádek nad Nisou, region Hrádecka a v širším významu Trojzemí nabízí celou řadu atraktivních 

turistických cílů. Kromě vlastního města s památkovou zónou, jejíž nejvýznamnější součástí je areál 

kostela sv. Bartoloměje, je to především národní kulturní památka státní hrad Grabštejn, ležící jen 2 

km od centra města. Roku 2021 jej navštívilo 11568 osob. Na německém území je velkým lákadlem 
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někdejší královské město Žitava se zachovalým středověkým jádrem a mimořádným množstvím 

památkově hodnotných objektů, dále turisticky využívaná oblast Žitavských hor s přírodním parkem 

(Naturpark Zitauer Gebirge), lázeňskými letovisky a ruinami kláštera Ojvín (Oybin), přístupná navíc ze 

Žitavy úzkorozchodnou železnicí s parním provozem. Žitavské hory jsou propojeny hustou sítí 

turistických i cykloturistických stezek s Lužickými horami na českém území. Hranice Chráněné 

krajinné oblasti Lužické hory sahají na jižní okraj intravilánu města. K dalším atraktivitám patří 

rekultivované povrchové doly, dnes zatopené a sloužící rekreaci – na české straně je to rekreační 

areál Kristýna, na německé pak Olbersdorfer See. K významným cílům nadregionálního významu patří 

také klášter Marienthal v údolí Lužické Nisy na německo-polské hranici. Stranou nelze ponechat ani 

neobyčejné bohatství lidové architektury na všech třech stranách hranic. Hrádecko je součástí tzv. 

Umgebindelandu – Krajiny podstávkových domů, území charakterizovaného použitím podstávkové 

konstrukce u objektů lidové architektury, jejíž fond je v této oblasti bohatý a hodnotný. Lze shrnout, 

že v oblasti turistického ruchu má Hrádek nad Nisou mimořádný potenciál, zejména díky velmi 

pestrému portfoliu přírodních, kulturních a rekreačních cílů, soustředěných na velmi malém území, 

vymezitelných okruhem kolem města o poloměru zhruba 6 km. 

 

2. Nástin historického vývoje sídla 

 

První písemná zmínka o Hrádku nad Nisou pochází z roku 1288 (testis Henricus de Grat), jeho původ 

je však nepochybně starší. Svědčí o tom jak časový horizont osídlení širší oblasti, tak etymologický 

výklad názvu sídliště (lužickosrbské Gród, z něho vzešlé německé Grot – poprvé 1352, Groth, roku 

1454 Grotha a teprve roku 1720 Krottau, konečně roku 1757 pak Grottau). Dle tradice se nacházelo 

předpokládané, avšak dosud archeologicky nedoložené raně středověké lužickosrbské hradisko Gród 

na návrší 1,6 km východně od centra města v úzkém sedle nevýrazného hřbetu mezi Lužickou Nisou a 

Václavickým potokem. Někdy bývá lokalizováno do místa zatím jen nejistě archeologicky potvrzeného 

(roku 1928 údajně odkryto sklepení) pozdějšího hradu v místě zbouraných objektů tzv. Azylu čp. 65, 

66 v ulici Generála Svobody. Hrad byl postaven z iniciativy Jindřicha z Donína před rokem 1391, kdy je 

sídlo poprvé zmiňováno v souvislosti s hradní kaplí (capella in Grothcastro). V té době byl však již 

hlavním centrem panství pánů z Donína nedaleký Grabštejn, vzniklý snad v poloze staršího 

lužickosrbského hradiska Olšice (Ulsitz).  
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Vývoj osídlení oblasti mezi 13. – 16. stoletím. 

 

Středověký vývoj dnešního Hrádku není příliš jasný, ale velmi staré osídlení dnešního jádra města 

dokládá nejstarší datovaný archeologický nález z let 1219–1236 v podobě základových trámů 

polozemnice ve dvoře domu čp. 71 na Horním náměstí, objevený roku 2009.  V roce 1352 je poprvé 

zmiňován farní kostel (vypálený roku 1424 spolu s městečkem husity, v místě dnešního kostela sv. 

Bartoloměje). Na panském sídle seděli po rozdělení panství roku 1549 Fridrich a Jaroslav z Donína, 

avšak ne na dlouho, někdy v raném novověku patrně došlo k jeho zániku. Uvádí se, že právě na jeho 

místě vznikla roku 1723 manufaktura na výrobu sukna, bavlněných látek, punčoch a kanafasového 

zboží, pozdější tzv. Azyl. Přímých dokladů o lokaci v místě někdejšího panského sídla však nemáme. 

Rozvoj sídliště, zmiňovaného roku 1453 jako městečko (das Stettlin Grath), byl zásadně limitován 

polohou v okruhu mílového práva královské Žitavy. V literatuře bývá zmiňována existence jiného tržní 

lokace, městečka Grafenthal vysazeného snad právě proto přímo v podhradí Grabštejna (uváděné 

mezi roky 1514–1606, zaniknout mělo za třicetileté války). Relevantní existence takového místně 

významného raně novověkého založení, přejímající předpokládanou tržní funkci Hrádku, však není 

doložena archeologickým výzkumem ani odpovídajícím odrazem v písemných pramenech. Roku 1562 

zakupuje od Donínů zadlužené panství Grabštejn spolu s městečkem císařský vicekancléř a rada dr. 

Jiří Mehl ze Střelic. Ten kolem roku 1569 založil západně od Hrádku hospodářský dvůr, dobře patrný 

na mapě stabilního katastru z roku 1843. Barokně přestavěný areál byl zbourán v roce 2012. Nová 



A k t u a l i z a c e   P r o g r a m u   r e g e n e r a c e   M P Z   H r á d e k   n a d   N i s o u   2 0 2 3   -   2 0 2 7 

 

13 
 

vrchnost zároveň renesančně obnovila vypálený kostel. Roku 1581 udělil císař Rudolf II. městu tržní 

(dva výroční trhy) a znakové privilegium s atributem z rodového znaku Mehlů ze Střelic, heraldickou 

lilií.  

Pražský mír z roku 1635 a s ním spojené odstoupení Horní a Dolní Lužice včetně Žitavy saskému 

kurfiřtu Janu Jiřímu znamenal pro Země Koruny české nepochybně ztrátu, avšak pro městečko 

Hrádek živořící ve stínu mocného souseda výraznou hospodářskou vzpruhu. Jejím projevem se v roce 

1689 stalo vysazení Dolního (též Nového) města jižně od středověké lokace.  

 

Hrádek nad Nisou po založení Nového města 

Jádro sídliště vyměřeného na přísně ortogonálním půdorysu po způsobu renesančních horních měst 

(Krušnohoří, Nové Město pod Smrkem, Jiřetín pod Jedlovou, jen zárodečně Andělská Hora) 

představovalo dnešní Dolní náměstí.  Rozšířením města způsobený výrazný nárůst počtu domů je 
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zjevný při srovnání údajů z Berní ruly z roku 1654, kdy je v Hrádku uváděno 34 stavení, z toho 9 

pustých, a z Tereziánského katastru k roku 1757, kdy je ve městě zaznamenáno 130 domů. 

Dozvídáme se, že ve městě v té době působí 6 ševců, 11 tkalců, 7 řezníků, 1 soukeník, 8 pekařů, 4 

tesaři, 3 kováři, 1 mydlář, 2 bednáři, 5 krejčí, 1 jirchář, 2 koláři, 1 kameník, 4 obchodníci moukou, 1 

řemenář, 1 zámečník a 2 truhláři. Přiznávací fasse z roku 1713 pak ještě uvádí 18 nádeníků, 6 tkalců, 2 

řezníky, 1 pekaře, 4 tesaře, 1 krejčího, 1 koláře, 2 mlynáře, 2 posly, 1 panského obročního písaře, 1 

hrnčíře, 1 výběrčího cla, 1 zedníka a 1 sládka. Zároveň však katastr uvádí, že „životní podmínky jsou 

zde ubohé, většina obyvatel se přiživuje žebrotou, obchod se Saskem pro chudobu tamních obyvatel 

také nic nepomáhá“. O nějaké výrazné prosperitě tak nemůže být i přes nárůst počtu domů i obyvatel 

– stabilní katastr z roku 1843 uvádí 248 stavení a v nich 1 527 obyvatel – ani řeči. Na druhé straně 

nelze pominout, že většina pozdně barokního, respektive klasicistního stavebního fondu tvořící 

památkově nejhodnotnější vrstvu dnešního Hrádku vznikla právě v tomto období.  

Od roku 1704 mělo městečko novou vrchnost: panství Grabštejn zakoupil od Jana Josefa hraběte 

z Trauttmannsdorfu Jan Václav hrabě Gallas, držitel sousedících panství Frýdlant a Liberec, a rozšířil 

tak své severočeské dominium. Od roku 1757 drželi rozsáhlé dominium Clam-Gallasové. Základní 

představu o Hrádku nad Nisou a okolních obcích v první polovině 19. století nám dávají údaje 

z Topografie Johanna Georga Sommera z roku 1834: 1 473 Hrádečanů žilo ve 235 domech. Stála tu 

škola, vrchnostenský dům s hospodou (dnešní budova městského úřadu čp. 73), tzv. Fabriksgebäude, 

t. č. sloužící jako domov úředníků (dnešní tzv. Azyl čp. 65–67), hospodářský vrchnostenský dvůr s 

ovčínem, vodní obilní mlýn se šesti mlýnskými složeními a pilou (pozdější Benar), bělidlo a celní úřad. 

Převažujícím zdrojem obživy zdejšího obyvatelstva bylo tkalcovství a výroba kartounu (tj. 

potiskovaných bavlněných taknin). 

Donín (Dönis) obývalo 608 obyvatel v 98 domech, Loučná (Görsdorf/Gerštorf) čítala 70 domů s 464 

obyvateli, na 7 důlních polích horního díla se tu dobýval lignit. Spojení s pravobřežním Hrádkem přes 

Lužickou Nisu zajišťoval jeden most. Zásadní impuls dalšího rozvoje města však přináší až 

modernizační proces 19. století a jeho hlavní hybatel – industrializace.  



A k t u a l i z a c e   P r o g r a m u   r e g e n e r a c e   M P Z   H r á d e k   n a d   N i s o u   2 0 2 3   -   2 0 2 7 

 

15 
 

 

Výřez Hrádecka z mapy clam-gallasovského dominia z roku 1812 (SOA Litoměřice, pobočka Děčín) 

 

Příhodné podmínky pro industrializaci v Hrádku nad Nisou připravilo pozvolné urbanistické propojení 

se sousedícími vesnicemi na levém břehu Lužické Nisy – Loučnou a zejména východněji ležícím 

Donínem, ke kterému docházelo od počátku 19. století. Právě v této oblasti vznikaly díky dostupné 

vodní síle první továrny. Další předpoklad – dobré dopravní spojení – naplnila stavba říšské silnice 

Liberec – Žitava dokončené roku 1846 a především zprovoznění železniční trati v téže relaci roku 

1859. V místě panského sídla založil roku 1723 panský správce Johanny Emerencie hraběnky 

Gallasové Elias Ketzler textilní manufakturu, jednu z nejstarších v Čechách. Od roku 1812 se 

v objektech vyráběly džbánky, lahve a stáčela minerální voda z Lázní Libverda. Přímo na jižním okraji 

jádra města stál vodní obilní mlýn s pilou čp. 139, který již roku 1836 prošel konverzí na textilní 

výrobu. Později zde vznikla přádelna, niťárna a barevna F. A. Hiebsch, v letech 1899 a 1907 rozšířená 

(pozdější Benar). Dnes je tento areál připravována na rozsáhlou konverzi. 

Ve druhé polovině 19. století začaly v Hrádku vyrůstat další textilní továrny, často se saským nebo 

říšskoněmeckým kapitálem. Roku 1866 zahájila výrobu mechanická tkalcovna a šlichtovna Siegmund 
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Goldschmied v dnešní Legionářské ulici, v roce 1899 mechanická šlichtovna, niťárna, barvírna a 

tkalcovna Georga Elstera v ulici Lidické na pomezí Hrádku a Loučné. Roku 1879 prodal Silvius 

Rosenbach menší barevnu v Tovární ulici firmě Budde und Müller ze Severního Porýní-Vestfálska, jejíž 

majitelé podnik rozšířili a později spojili s barevnou Gustava Schnabela v Doníně. V té době firma již 

působila pod jménem někdejšího podílníka Hermanna Müllera, který z obou závodů vybudoval 

barevny a úpravny příze. Severně od centra města ve Větrné ulici vznikla roku 1909 tkalcovna 

gumových stuh Wolf, Rübelund Co., navazující na výrobu v objektech někdejší strojírny Adolfa 

Müllera, provozovanou od roku 1885. V jejím sousedství stála mechanická tkalcovna hedvábí Bratří 

Sommerů.  

Na severním předměstí vyrostla roku 1890 jedna z prvních továren na výrobu pryžových výrobků 

z kaučuku v Rakousku-Uhersku. Závod saských podnikatelů Hurlinga a Hammena po dvou letech 

zakoupila akciová společnost Berlínsko-frankfurtských továren na gumové zboží, která zde vyráběla 

těsnění, gumové pásy, hadice nebo pláště do jízdních kol. Od roku 1950 pokračuje výroba gumového 

zboží pod značkou Vulkan.  

 

Vila v areálu závodu Franze Leitenbergera v Hrádku nad Nisou-Loučné, stav r. 2013 
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Obytný dům při textilní továrně Franze Leitenbergera v Hrádku nad Nisou-Loučné, stav r. 2013 

Největší hrádecký průmyslový podnik však začal vznikat roku 1868 v Loučné, kde Friedrich Franz Josef 

Leitenberger nechal vybudovat přádelnu a tkalcovnu, rozšířenou roku 1878. Mezi léty 1905–1932 

působila pod názvem Cosmanos AG. V tomto období došlo k významnému rozšíření areálu, pracovalo 

zde přes 1 500 zaměstnanců. Roku 1932 byla výroba zastavena a obnovena až koncem 30. let s novou 

náplní v podobě zbrojní výroby za masivního využití otrocké práce zajatců a vězňů. Roku 1945 strojní 

vybavení odvezla jako válečnou kořist Rudá armáda, strojírenská výroba však byla v následujících 

letech obnovena. Ve druhé polovině 20. století se v Loučné vyráběly díly do nákladních automobilů a 

strojů, s pozdější specializací na součásti převodovek a ventily, od roku 1973 pod značkou Praga.   

Od počátku 19. století až do roku 1968 se v Loučné při saské hranici těžil lignit (mj. zatopený 

povrchový důl, dnes rekreační areál Kristýna),těžba však na rozdíl od vydatnějších a kvalitnějších 

ložisek v Sasku nenabyla většího rozsahu.  
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Typické prorůstání straší zástavby venkovského charakteru (okapově orientované domy v pravé a levé části 

snímku) historizující městskou zástavbou (dům čp. 261). Ulice 1. máje roku 1909. 

 

S rozvojem průmyslu je neoddělitelně spjaté výrazné rozšíření obytných částí města, vrcholící na 

přelomu 19. a 20. století. Nová výstavba se rozvíjela všemi směry od historického jádra, nejvýrazněji 

vilovou zástavbou severovýchodním směrem k nádraží a severně od hospodářského dvora. 

K zahušťování zástavby a neoslohovým přestavbám docházelo i v prostoru Horního a Dolního města, 

mezi nimi a v obou dosud samostatných, avšak s městem srostlých obcích – Loučné a Doníně. Vznikají 

nové církevní a školní stavby: luteránský kostel z let 1900–1901 v Lutherově ulici, ke školní budově ve 

Školní ulici z roku 1887 přibyla roku 1925 novostavba české menšinové školy v Komenského ulici.  

V Hrádku nad Nisou vznikají v době počínající meziválečné konjunktury i stavby svou kvalitou 

přesahující regionální rámec: patří k nim novoklasicistní vila ředitele zdejší textilní továrny Hermanna 

Schuberta z roku 1924, navržená renomovanou architektonickou kanceláří Lossow&Kühne. 
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Tzv. Schubertova vila čp. 471 z roku 1924 ve  Václavské ulici, po nákladné a vzorové obnově komunitní centrum. 

Robustní vila završená mansardovou střechou mísí těžké barokizující formy s novoklasicismem, oblíbeným v 

období mezi světovými válkami, stav k r. 2022. 

 

Roku 1930 tak má samotný Hrádek 539 domů s 4 201 obyvateli (3 131 Němci, 556 Čechy, 328 cizinci 

– převážně říšskými Němci – a 1 Židem), Donín 311 domů s 2 131 obyvateli (1 853 Němci, 184 Čechy, 

93 cizinci a 1 Židem) a Loučná 285 domů s 2 058 obyvateli (1 718 Němci, 258 Čechy a 82 cizinci). 

V celé aglomeraci tak žilo 8 390 obyvatel (z toho necelých 12 % Čechů) a stálo tu 1 135 domů.  

V letech 1938–1945 se Hrádek nad Nisou stal v rámci Sudetské župy součástí Německé říše. V té době 

přešla většina zdejších průmyslových podniků na válečnou nebo přímo zbrojní výrobu. Vyrostlo tu 

značné množství zajateckých táborů pro totálně nasazené, pracovníky z východní Evropy a válečné 

zajatce, pracující pro podniky AEG, Gummiwerke (pozdější Vulkan), pro samotné město Hrádek a 

zejména pro největšího „zaměstnavatele“, závod Spreewerku (někdejší Cosmanos) v Loučné. V něm 

se vyráběly střelné zbraně, především pistole P38, ale také díly pro bombardéry. Tento podnik 

disponoval také největším lágrem, budovaným od roku 1942 v prostoru někdejších lignitových 

těžebních polí mezi továrnou a Hartavou. 
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Po osvobození došlo k vysídlení německého obyvatelstva a postupnému dosídlování – nikdy se však 

nepodařilo dosáhnout předválečného počtu obyvatel. K tomu přispěla periferní poloha města, 

výrazně posílená uzavřením státních hranic a novým vytyčením německo-polské hranice na Odře a 

Nise. Mezinárodněpolitické konsekvence „posunu“ Polska na západ do „znovuzískaných území“ 

způsobily desítky let trvající přísný hraniční režim nejen mezi sovětskou okupační zónou, pozdější 

Německou demokratickou republikou, a lidovým Polskem, ale také mezi Československem a oběma 

sousedy. Silniční přechod do Žitavy – nyní přes polské území – byl zrušen a železniční mezinárodní 

provoz, obnovený až roku 1951, vděčil za své zachování jen peážnímu charakteru trati, nutné pro 

vnitrostátní dopravu Československých drah v relaci Liberec – Varnsdorf. Výstup a nástup cestujících 

do peážních vlaků v Žitavě byl však povolen až v roce 1982. Je jasné, že výše uvedené okolnosti se 

negativně promítly do rozvoje města, a způsobily určitou stagnaci. Předpokladem pro další etapu 

rozvoje v 70. – 80. letech 20. století se stala zachovaná a dále rozvíjená průmyslová výroba, kdy vedle 

tradičního textilního průmyslu získávalo stále výraznější pozici gumárenství (závod Vulkan) a zejména 

strojírenství, navazující na válečnou zbrojní výrobu. Největším podnikem se tak stal n. p. Praga 

v Loučné. Od 70. let tak nastává rozvoj výstavby bytů a občanské vybavenosti. Samotného 

historického jádra města se nová výstavba dotkla naštěstí jen okrajově v podobě malého obytného 

souboru z 80. let v Žitavské ulici a relativně neutrálních staveb nákupních středisek v ulici Anglické a 

Liberecké. Z hlediska urbanismu celého města představoval výraznější zásah obytný soubor Liberecká 

s několika deskovými a bodovými panelovými domy, ten je však již situován mimo historický 

intravilán. Podstatně negativnějším jevem se stalo zanedbávání údržby a řada degradujících 

utilitárních úprav historického domovního fondu a parteru města, do značné míry zjevných i dnes.  

Vývoj po roce 1989 vykazuje značně rozporuplné rysy, avšak s odstupem více než dvaceti let lze 

konstatovat, že pro samotné město Hrádek nad Nisou výrazně převažují pozitiva. Mimořádně 

důležitým impulsem pro další rozvoj se stalo otevření silničního hraničního přechodu na polské území 

(Hrádek n. N./Porajów) a dále do Žitavy roku 1993, a také otevření turistického hraničního přechodu 

pro pěší a cyklisty přímo do Spolkové republiky Německo roku 1991 (Hrádek n. N./Hartau).  S jistým 

zpožděním započala postupná obnova domovního fondu a infrastruktury města, která zejména 

v posledním desetiletí získala díky dotačním programům Evropské unie značnou dynamiku (výstavba 

severního a jižního silničního obchvatu, investice do cyklostezek, turistického areálu Kristýna, 

školních a sportovních zařízení, rekonstrukce vozovek a chodníků na území města, regenerace 

povrchů komunikací v historickém jádru, výstavba dopravního terminálu a čističky odpadní vod aj.) 

Radikální a pro město velmi citelný útlum průmyslové a zemědělské výroby v 90. letech přinesl 

výrazný nárůst nezaměstnanosti, jen z  části kompenzovaný pracovními příležitostmi v sektoru služeb, 

které se rozvíjely v závislosti na německé klientele. Roku 2011 byla zřízena nová průmyslová zóna pro 



A k t u a l i z a c e   P r o g r a m u   r e g e n e r a c e   M P Z   H r á d e k   n a d   N i s o u   2 0 2 3   -   2 0 2 7 

 

21 
 

lehkou výrobu severně od města u silničního obchvatu, která přinesla mnoho pracovních příležitosti 

pro obyvatele celého Trojzemí. Zóna se díky své výhodné poloze stále rozrůstá. V roce 2004 vstoupila 

Česká republika do Evropské unie a od konce roku 2007 je součástí Schengenského prostoru, čímž se 

stala státní hranice volně prostupná a zároveň došlo k odstranění hraničních kontrol. Spolu 

s dokončením mezinárodního silničního spojení vyšší kategorie a kvalitním železničním spojením to 

představuje optimální podmínky pro další rozvoj města a celého Hrádecka.  

 

3. Analýza dosavadního architektonického a urbanistického vývoje MPZ 

 

Nejstarší podobu zástavby zprvu jen nevýznamného sídliště, doloženého archeologicky v letech 

1219–1236 a písemnými prameny k roku 1288 neznáme, avšak mnohé napověděly výsledky 

záchranného archeologického výzkumu, prováděného v historickém jádru města mezi roky 2009–

2010. Ve dvoře domu čp. 71 byly nalezeny pozůstatky základových trámů dřevěné stavby z první 

poloviny 13. století o půdorysných rozměrech 5,9 × 6,2 m, stejně jako pozůstatky několika 

polozemnic. Nejstarší vrstvu středověké zástavby vlastního města (pomineme-li srbské hradisko 

Gród) tak tvořily nevelké dřevěné sruby a polozemnice, které známe z archeologických lokalit i na 

ostatním území republiky. I s ohledem na polohu kostela, poprvé uváděného roku 1357, není důvod 

pochybovat o původní lokaci v prostoru dnešního Horního náměstí, kolem kterého se soustředila 

prvotní zástavba, pravděpodobně v návaznosti na starší osídlení. Nejpozději ve druhé polovině 14. 

století tu vyrůstá hrad, někdy lokalizovaný do prostoru dnešního tzv. Azylu. Nacházel by se tak vcelku 

logicky na okraji tehdejší zástavby v blízkosti kostelního areálu, přímých dokladů o poloze panského 

sídla však nemáme. Otevřenou otázkou zůstává, zda dnešní prostor Horního náměstí byl v době 

vnější kolonizace vymezen plánovitě, nebo vznikl živelně podél hlubokého úvozu cesty do Žitavy, 

vedoucím napříč náměstím ve směru JV – SZ a zasypaném až v roce 1749. Karel Kuča vyslovil 

hypotézu, že celý prostor mezi dnešní Revoluční ulicí a východní domovní frontou Horního náměstí 

byl velkoryse vyměřeným lokačním náměstím, čímž by se Hrádek řadil mezi formálně velmi vyspělé 

ortogonální středověké městské lokace. Z jihu a severu by jej ohraničovala Žitavská a Anglická ulice. 

Domnívá se, že „kompozičně provázaný vztah Žitavské cesty (která dle autora hypotézy procházela 

v trase Revoluční ulice), náměstí a kostela také nasvědčuje, že vznik kostela mohl bezprostředně 

souviset s lokací městečka, což by jí posouvalo před rok 1352.“ Domy v západní domovní frontě 

Horního náměstí by tak byly postaveny až později a neplánovaně, de facto uprostřed náměstí tak, jak 

bylo původně vyměřeno. Jako slabina této odvážné hypotézy se jeví fakt, že nenachází dostatečnou 

oporu v písemných ani archeologických pramenech a nutně nevyplývá ani z urbanistické situace. 
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Zárodečný útvar tržiště/náměstí mohl stejně tak vzniknout podél Žitavské cesty, která mohla vést 

z Donína i ulicí 1. máje přes Horní náměstí. Navíc z mapy I. vojenského mapování uskutečněného 

v polovině 18. století je patrné, že hlavní severojižní spojnice vedla přes náměstí, a domy v dnešní 

Revoluční ulici stály stranou této trasy. 

 

I. vojenské mapování 1764-1768 a 1780-1783 (rektifikace) 

Lze předpokládat, že náměstí bylo postupně obestavěno štítově orientovanými domy na hloubkových 

parcelách, v jejichž zadních částech se nacházely zahrady, louky a pole. Tato výchozí urbanistická 

situace je dobře patrná ještě na mapě stabilního katastru z roku 1843. Domy byly dřevěné, zpočátku 

přízemní a později patrové, s roubeným přízemím a hrázděným patrem, tak jak je obvyklé u 

dochovaných objektů lidové architektury v regionu. Jako pravděpodobný se jeví i výskyt podsíní. 

Přibližnou představu o starší zástavbě nám může dát torzo tzv. Valdštejnských domků v Liberci, 

postavených v první polovině 17. století. Je otázkou, zda rozložité objekty dnešního Městského úřadu 

čp. 73 a hostince U Jelena čp. 109 nevznikly na místě několika starších štítově orientovaných domů, 

jak bylo v období barokní a klasicistní stavební aktivity obvyklé. Bohužel, s výjimkou domu čp. 71 

nebyl u žádného objektu na náměstí proveden stavebněhistorický průzkum, a ke starší podobě a 
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vývoji zástavby náměstí tak nemůžeme říci nic určitého. V období raného novověku se patrně začaly 

objevovat první kamenné či cihelné stavby, resp. přestavby starší dřevěné zástavby.  

Pro dnešní tvář Horního náměstí a navazujících ulic je určující pozdně barokní, respektive klasicistní 

stavební fáze. Jižní stranu náměstí jen volně vymezují solitérní objekty čp. 123 a 124, které mohou 

být novostavbami z konce 18. století. Severní stranu náměstí pak lemovaly dva již okapově 

orientované objekty (čp. 84 – dnes historizující novostavba pošty z konce 19. století s využitím 

sklepení původního domu, čp. 85 z roku 1785), a štítově orientovaný dům čp. 86 datovaný vročením 

na portálu rovněž do roku 1785. Nejsouvisleji je zastavěna západní strana náměstí, kde čtyři objekty 

(čp. 111, 114–115) zachovávají i v klasicistní podobě štítovou orientaci. Dům čp. 110 postavený na 

úzké parcele je stejně jako čp. 113 orientován okapově, navazuje na již zmíněný objekt zájezdního 

hostince čp. 109, jehož dnešní podoba pochází z přelomu 18. a 19. století.  

 

 

Zástavba Horního náměstí počátkem 20. století – zprava domy čp. 110, 111, 113–115, před nimi sloup sv. Anny 

Samotřetí z r. 1714. Uprostřed domy čp. 123, 124 a 270, vlevo čp. 70 –72. 

 

Severovýchodní nároží Horního náměstí tvoří dům čp. 79 postavený na půdorysu písmene L patrně 

rovněž na konci 18. století. Konečně východní stranu náměstí vroubily tři samostatně stojící okapově 

orientované zděné objekty, z nichž nejjižněji ležící dům čp. 70 byl zcela přestavěn do historizující 

podoby na přelomu 19. a 20. století. Dům čp. 71 prošel výraznou klasicistní přestavbou v letech 
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1787–1788, ovšem s předpokládanými částmi barokního a renesančního zdiva v přízemí. Dominující 

panský dům čp. 73 byl klasicistně přestavěn roku 1797, přičemž jeho starší podoba není známa. 

Všechny výše uvedené domy jsou roku 1843 zaznamenány jako nespalné, doplněné nedochovanými 

spalnými objekty v místech dnešních domů čp. 72 a prodejny čp. 622. Výraznější podíl nespalné 

zástavby vykazovala dnešní ulice Liberecká (dochována klasicistní volně stojící fara čp. 76 a dům čp. 

163, v první polovině 19. století doplněné dvojicí identických drobných domů čp. 250 a 251), dále 

ulice Žitavská a v menší míře ulice 1. máje a Anglická. Zbytek zástavby tvořily spalné objekty, buďto 

přízemní roubené nebo roubené s hrázděným patrem, s předpokládaným značným rozšířením 

podstávkové konstrukce. Jediným autentickým zástupcem této vrstvy zástavby na území památkové 

zóny zůstal dnes dům čp. 118. Ostatní objekty začaly zanikat již ve druhé polovině 19. století 

v souvislosti s další, historizující etapou stavebního vývoje města. 

Její nejstarší horizont tvoří dům s bránou čp. 273 na křižovatce Anglické a Revoluční ulice, pocházející 

zhruba z 50. – 60. let 19. století. Typickými reprezentanty pozdějšího eklektického horizontu, jehož 

reflexi v Hrádku nad Nisou lze předpokládat v 70. letech 19. století, či spíše až v letech 1880–1910, 

jsou domy čp. 106 a 360 v Revoluční ulici, někdejší pošta čp. 84 na Horním náměstí, dům čp. 107 

v Žitavské ulici a dvojice objektů čp. 372 a 377 v ulici Generála Svobody.  

 

Revoluční ulice s historizujícími objekty čp. 106 (vpravo), 360 (vlevo), v pozadí s domy čp. 108 a vpravo 273. 
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Ukázku typizovaných školních budov stavěných v habsburské monarchii ve druhé polovině 19. století 

představuje rozložitý objekt školy čp. 325 z let 1886–1887 v severovýchodním rohu památkové zóny. 

Historizující znaky, zčásti setřené pozdějšími úpravami, nesou i domy čp. 121, 261 či 754. Secese se 

na území památkové zóny výrazněji projevuje pouze na domě čp. 211 v ulici Generála Svobody. 

Nejvýznamnější stavbou období historismu v Hrádku nad Nisou a jednou z jeho dominant je 

evangelický luteránský kostel na severním okraji městského jádra, postavený v novogotických  

formáchs prvky saské renesance roku 1900–1901, doplněný patrně o něco mladší barokizující 

modernistickou farou čp. 496.  

 

Evangelická fara a kostel od architekta Johannese Vollmera z let 1900–1901 

Z hodnotných staveb meziválečného období na území městské památkové zóny je třeba uvést 

tradicionalistický dům čp. 539 v Revoluční ulici a zejména pozoruhodný objekt bytového domu 

s prodejnami čp. 523 na nároží Husovy a Lutherovy ulice. Pochází z přelomu 20. a 30. let a nalezneme 

na něm prvky expresionismu i art déco. Za zmínku stojí též pohledově exponovaná východní část 

objektu čp. 70 (někdejší samostatné čp. 95) z doby po roce 1925, zbylé dvě části původně 

samostatných čísel popisných náleží úpravou fasád neoslohové eklektické fázi. 



A k t u a l i z a c e   P r o g r a m u   r e g e n e r a c e   M P Z   H r á d e k   n a d   N i s o u   2 0 2 3   -   2 0 2 7 

 

26 
 

 

Husova ulice s domem čp. 523, v pozadí pošta čp. 84. Foto z r. 1933. 

Období druhé poloviny 20. století se na území MPZ projevilo především množstvím utilitárních 

přestaveb starších objektů (obzvlášť odstrašující příklady představují domy čp. 125 a 227) a také 

demolicemi, přičemž na takto uvolněných místech vznikla nová zástavba. Asi nejvýraznější zásah 

v samotném jádru města představovala stavba nákupního střediska čp. 622/623 v Anglické ulici 

v první polovině 70. let, která však prostředí MPZ nijak zásadně nenarušila a dnes ji lze hodnotit jako 

relativně neutrální. Stejně tak přízemní odstupující prodejna čp. 643/644 na nároží ulic Liberecké a 1. 

Máje nepředstavuje zásadní urbanistický ani architektonický defekt. Nejviditelnějším a 

nejproblematičtějším zásahem tak zůstává obytná skupina čtyř čtyřpodlažních bytových domů čp. 

624/640, 672 a 673 v Žitavské a Tiché ulici z první poloviny 80. let.  

Doba po roce 1989 je ve znamení jak celkových obnov vnějších plášťů některých objektů včetně 

cenného areálu kostela sv. Bartoloměje, tak jejich znehodnocování realizací kontaktních 

zateplovacích systémů, osazováním plastových výplní otvorů, nevhodnou barevností či naopak 

pokračující neúdržbou. Největším negativem tohoto období je nenalezení funkční náplně pro 

památkově hodnotný barokní areál tzv. Azylu a jeho postupné zchátrání, která v roce 2016 

vyvrcholilo sejmutím památkové ochrany a následnou demolicí. Pozitivní je naopak obnova části 

areálu, domu čp. 67, přínos byl ovšem znehodnocen velmi diskutabilním výsledkem rekonstrukce. 

Vzniklé škody a nedostatky jsou však od roku 2020 odstraňovány památkovou rehabilitací. Z hlediska 

historického urbanismu kontroverzní, avšak v konečném důsledku neutrální je nová municipální 

výstavbu ve vnitroblocích domů čp. 70, 71 a 72 na Horním náměstí. Naopak ve výsledku jako nepříliš 

zdařilou a zejména v podobě domu čp. 270 vyloženě rušivou je třeba hodnotit stavební aktivitu na 

západní straně ulice 1. máje (rádoby kontextuální přestavby, resp. novostavby domů čp. 270 a 239). 
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Novou řadovou zástavbu v ulici Starý Dvůr, dotýkající se západní hranice památkové zóny, nelze 

označit jinak než jako architektonickou perverzi. Bohužel v téže ulici, již na území MPZ, vyrostl 

v rozporu s právními předpisy objekt čp. 835–837, který za úrovní nové sousední zástavby 

nezaostává. Naopak jednoznačně pozitivní výsledek poslední dekády představuje rehabilitace 

povrchů komunikací v MPZ s částečným návratem ke kamenné dlažbě, doprovázená rekonstrukcemi 

inženýrských sítí a veřejného osvětlení. Roku 2004 byla na území historického jádra Hrádku nad Nisou 

vyhlášena městská památková zóna. Po roce 2014 započala cílená systematická obnova kulturních 

památek ve vlastnictví města Hrádek nad Nisou a římskokatolické církve, z nichž zaslouží uvést 

zejména restaurování mimořádně hodnotného a rozsáhlého souboru kamenné plastiky v areálu 

kostela sv. Bartoloměje, realizované v letech 2017–2019. Mezi roky 2008–2019 pak v sousedství 

kostelního areálu vyrostla nenápadná, avšak pro památkovou zónu významná a architektonicky 

zdařilá novostavba městské knihovny. 

Nejpozději v první polovině 19. století je fixována nynější uliční síť a parcelace historického jádra, 

dochovaná bez výraznějších zásahů do současnosti. Situace zachycená mapou stabilního katastru 

z roku 1843 má v základních rysech nepochybně podstatně straší původ. Pět určujících historických 

urbanistických okrsků tvoří: 

1) kostelní areál se hřbitovem včetně fary a farské zahrady s hospodářským zázemím, 

2) prostor Horního náměstí včetně zadních částí parcel jednotlivých domů,  

3) barokní areál tzv. Azylu, původně osově komponovaný na silnici od Grabštejna a vzniklý snad na 

místě staršího panského sídla (částečně zbořeno r. 2006),  

4) hospodářský dvůr západně od města renesančního původu (zbořeno r. 2012),  

5) areál vodního obilního mlýna (později textilní továrny) s mlýnským náhonem, tvořícím jižní hranici 

historického jádra (zcela přestavěno). 

Na sklonku 17. století se k výše uvedeným přiřadil šestý urbanistický okrsek v podobě nově 

vysazeného Dolního města rozvíjeného na ortogonální osnově. Přesto nelze v případě Hrádku nad 

Nisou hovořit důsledně o dvojměstí, protože Dolní město nikdy netvořilo plnohodnotný pendant 

s vlastním hospodářským, správním, společenským a církevním zázemím, pouze se přičlenilo k již 

existující struktuře pěti okrsků starého města, které si nadále uchovalo svůj význam.  
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Výřez z mapy II. vojenského mapování z let 1836–1852 názorně zobrazuje urbanistickou situaci obou 

historických částí Hrádku nad Nisou (Horního a Dolního města) ve vztahu k Donínu a Loučné, jakož i hlavní 

dopravní trasy. Zprava zakreslena říšská silnice, překřížená později dokreslenou železniční tratí. 

 

Z hlediska komunikací byl vždy určující tranzitní osou směr S – J, resp. SZ – JV (přechod přes Lužickou 

Nisu → Žitava, tj. ulice Žitavská, Revoluční, Václavská, příp. Žitavská – Horní náměstí – 1. Máje – Dolní 

náměstí). Tento hlavní směr byl v 1. polovině 19. století výrazně modifikován stavbou říšské silnice 

z Liberce do Žitavy; tehdy vzniká dnešní ulice Liberecká. Hlavní tranzitní trasa se tak v prostoru 

Horního náměstí prudce lomila od východu k severu. Doplňující suburbánní komunikace vybíhající 

z původní lokace směřovaly do Oldřichova na Hranicích, na Grabštejn, do Loučné, Donína a dalších 

směrů.  
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4. Analýza sociodemografických a ekonomických ukazatelů sídla 

 

4.1 Populace 

Demografický vývoj města v uplynulých 130 letech je zřejmý z připojených tabulek a grafů. Ty jsou 

rozděleny na vlastní město, tj. historický katastr Hrádku nad Nisou (Horního a Dolního města) a celou 

aglomeraci v rozsahu území, které dnes spravuje Město Hrádek nad Nisou (tj. včetně Donína, Loučné, 

Oldřichova na Hranicích, Dolního Sedla, Dolní a Horní Suché, Václavic a Uhelné).  

Z hlediska vývoje počtu obyvatel Hrádek nad Nisou nijak výrazně nevybočuje z demografických 

charakteristik ostatních srovnatelných sídel v regionu. Nejvyššího počtu obyvatel tak dosahuje na 

přelomu 19. a 20. století v době kulminující industrializace oblasti, kdy ve vlastním městě žije 4 477 

obyvatel a v celé aglomeraci 13 681 osob. Vysokých stavů dosahuje obyvatelstvo i roku 1930, po 

kterém přicházejí výrazné výkyvy způsobené II. světovou válkou a souvisejícími událostmi (odchod 

většiny Čechů do vnitrozemí v roce 1938, odvody německého obyvatelstva na bojiště, příchod 

značného množství říšských Němců a zejména válečných zajatců, pracovníků z východní Evropy a 

totálně nasazených do zdejších průmyslových závodů). Tyto události jsou po skončení války završeny 

odsunem Němců, což v důsledku znamená pokles obyvatelstva zhruba na polovinu, jak dokládá 

srovnání údajů z let 1930 a 1950. Úbytek obyvatelstva se přirozeně podstatně více dotkl venkovských 

obcí, tj. celé aglomerace. Nedostatečné dosídlení venkova bylo zapříčiněno řadou ekonomických 

vlivů a změn v celé společnosti. Přesto lze v následujících desetiletích sledovat postupný nárůst počtu 

obyvatel, který získává dynamiku zejména v 70. letech. Roku 1981 je tak předstižen předválečný stav 

a téměř dosaženo maxima z počátku 20. století ve městě, v celé aglomeraci se však kvůli procesu 

vylidňování venkova předválečného stavu již dosáhnout nepodaří, což názorně ilustruje přiložený 

graf. Zajímavé je, že zatímco v samotném městě lze po roce 1989 sledovat setrvalou stagnaci v počtu 

obyvatel, tak pokračující suburbanizace okolí Hrádku nad Nisou projevující se masivní výstavbou 

rodinných domků přináší po poklesu v 80. letech mírný nárůst počtu obyvatel okolních obcí. 

V posledním desetiletí lze sledovat opětovný nárůst počtu obyvatel i v samotném Hrádku nad Nisou, 

což je u sídla obdobné velikosti v rámci okresu Liberec relativně ojedinělé. 
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Vývoj počtu obyvatel v letech 1880–2021 na katastru města a aglomerace 

                                         město      

1880 1890 1900 1910 1921 1930 1950 1961 1970 1981 1991 2001 2011 2021 

3 312 3 903 4 145 4 477 3 891 4 201 2 975 3 275 3 759 4 474 4 271 4 121 4 129 4 365 

 

                                                    aglomerace   

 

 

1880 1890 1900 1910 1921 1930 1950 1961 1971 1981 1991 2001 2011 2021 

9 502 11 094 12 689 13 681 11 920 12 421 6 960 7 492 6 410 8 757 7 114 7 261 7 633 7 611 

 

 

 

Oproti celostátním, krajským i okresním statistickým údajům zachycujícím mírnou převahu žen 

vykazuje Hrádek nad Nisou větší zastoupení mužské populace, která dokonce velmi mírně převažuje. 

Graf zachycuje stav v roce 2021. 
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Zaměříme-li se na věkovou strukturu obyvatelstva, tak naprostá většina se nachází v produktivním 

věku, tj. mezi 15 a 64 lety. Celkem se jedná o 4 911 obyvatel. Oproti roku 2011 již převažuje skupina 

v poproduktivním věku nad 65 let nad předproduktivní do 14 let, což však kopíruje negativní 

celostátní trend, patrný již při srovnání s údaji z let 1991 a 2001. Průměrný věk Hrádečana v roce 

2021 je 41,9 let a setrvale roste (v roce 2011 činil 39,9 let, v roce 2003 pak 38,6 let). 

 

 

muži; 3865; 50% 
ženy; 3839; 50% 

Poměr pohlaví v populaci v roce 2021 

0-14 
16% 

15-64 
64% 
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Věková struktura obyvatelstva v r. 2021 
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4.2 Socioekonomická sféra 

4.2.1 Domovní fond 

Pokud se týká počtu domů, stojí za povšimnutí jednak výrazné nárůsty jejich počtu v letech 1880–

1930, kopírující růst počtu obyvatel, dále pak stagnace během Velké hospodářské krize a za II. 

světové války. Od roku 1950 pak dochází vlivem rozmachu rodinné a bytové výstavby k mírnému, 

avšak trvalému růstu. Výjimkou jsou osmdesátá léta 20. století, kdy se již projevilo chátrání 

domovního fondu a vysídlování venkova, ústící v četné demolice. Od roku 2001 dále pak odrážejí výše 

zmíněný proces suburbanizace s masivní výstavbou rodinných domků v posledních dvou dekádách. 

 

       Vývoj počtu domů v letech 1880–2021 (aglomerace)         

1880 1890 1900 1910 1921 1930 1950 1961 1970 1980 1991 2001 2011 2021 

664 784 931 1 034 1 090 1 251 1 249 1 414 1 452 1 453 1 379 1 425 1 535 1 641 
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4.2.2 Ekonomická aktivita obyvatelstva, nezaměstnanost 

Vývoj křivky nezaměstnanosti v období 2014–2021 je zřejmý z následujícího grafu. Podíl 

nezaměstnaných osob přesně odpovídá údaji za celý Liberecký kraj (v okrese Liberec činil podíl 

nezaměstnaných na obyvatelstvu 3,83 %) 

 

 

Ekonomické subjekty na území města 

Podle Registru ekonomických subjektů je v Hrádku nad Nisou zaregistrováno k  31. prosinci 2021 

celkem 1 792 subjektů. Z toho 1 419 činí fyzické osoby a 373 právnické osoby. 

 

Ekonomické subjekty podle právní formy v roce 2021 

Fyzické osoby  1 419 

Z toho živnostníci 1 366 

Z toho osoby podnikající dle jiných zákonů 53 

Právnické osoby 373 

Z toho obchodní společnosti 183 
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Ekonomické subjekty podle počtu pracovníků v roce 2021 

Rozmezí Počet 

Bez zaměstnanců 594 

1–9 (mikropodniky) 98 

10–49 (malé podniky) 20 

50–249 (střední podniky) 5 

250 a více (velké podniky) 3 

 

Ekonomické subjekty podle převažující činnosti 
 

   

   

 

Registrované  
podniky 

Podniky se  
zjištěnou 
aktivitou 

Celkem 1 792 847 

A Zemědělství, lesnictví, rybářství 70 37 

B-E Průmysl celkem 276 159 

F Stavebnictví 364 201 

G Velkoobchod a maloobchod;  
opravy a údržba  
motorových vozidel 

328 115 

H Doprava a skladování 46 27 

I Ubytování, stravování  
a pohostinství 

122 56 

J Informační a komunikační činnosti 26 15 

K Peněžnictví a pojišťovnictví 8 6 

L Činnosti v oblasti nemovitostí 89 20 

M Profesní, vědecké  
a technické činnosti 

137 78 

N Administrativní a  
podpůrné činnosti 

31 15 

O Veřejná správa  
a obrana; 
 povinné sociální zabezpečení 

4 1 

P Vzdělávání 29 18 

Q Zdravotní a sociální péče 13 10 

R Kulturní, zábavní  
a rekreační činnosti 

51 10 

S Ostatní činnosti 173 70 

X nezařazeno . . 
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Ekonomické subjekty podle převažující činnosti CZ-NACE v roce 2021 

Zemědělství, rybářství, lesnictví 70 

Průmysl celkem 276 

Stavebnictví 364 

Služby 1057 

 

Z výše uvedených tabulek vyplývá, že v Hrádku nad Nisou mezi právnickými osobami výrazně 

dominují osoby podnikající na základě živnostenského oprávnění, které nemají dalších zaměstnanců. 

Druhá nejpočetnější je skupina nejmenších firem zaměstnávajících maximálně 9 osob. Ekonomické 

subjekty s více než 250 zaměstnanci zde působí pouze tři. Z hlediska odvětvové struktury převažuje 

sektor služeb a stavebnictví. 

 

4.2.3 Občanská vybavenost a infrastruktura 

 

Vybraná zařízení základní municipální vybavenosti 

               Zařízení        Počet 

Kultura 

Veřejná knihovna včetně poboček       1 

Stálé kino          - 

Muzeum         -  

Galerie           - 

Ostatní kulturní zařízení        4 

Středisko pro volný čas dětí a mládeže       2 

Sakrální stavba          2 

Hřbitov          4 

Školství 



A k t u a l i z a c e   P r o g r a m u   r e g e n e r a c e   M P Z   H r á d e k   n a d   N i s o u   2 0 2 3   -   2 0 2 7 

 

36 
 

Mateřská škola          4 

Základní škola                       4 

Střední škola         - 

Základní umělecká škola       detašované pracoviště 

Sociální oblast 

Dům s pečovatelskou službou        2 

Domov důchodců         1 

Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež      1 

Sport 

Koupaliště a bazény (venkovní i krytý)       1 

Hřiště (s provozovatelem nebo správcem)      5 

Tělocvičny vč. školních         5 

Stadion otevřený         2 

Ostatní zařízení pro tělovýchovu       4 

Zdravotnictví 

Nemocnice          - 

Detašované zařízení ambulantního zařízení     - 

Detašované pracoviště nemocnice       - 

Detašované pracoviště stř. záchranné služby a rychlé zdravotnické pomoci  1 

Samostatná ordinace praktického lékaře pro dospělé     5 

Samostatná ordinace praktického lékaře pro děti a dorost    2 

Samostatná ordinace praktického lékaře - stomatologa     3 

Samostatná ordinace praktického lékaře – gynekologa     1 

Samostatná ordinace lékaře specialisty       1 

Lékárna          2 


